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On effectue le suivi cinétique d'une transformation fente ¢t supposée totale, mettant en jeu la réaction
entre les jons iodure 1”@t les ions peroxodisulfate S;04%. Cette réaction chimique est modélisée par

' . - sl seade
I"équation: A7+ 5,05 o 1, + 280]

1) A linstant t = 0, on mélange une solution aqueuse (Sy) d'iodure de potassium K1, de volume V ¢t de
concentration molaire €y avec une solution aqueuse (83) de peroxodisulfate de potassium K;S;0y, de
méme volume V et de concentration molaire Cy.

Par une procédure expérimentale convenable, on suit I'évolution des quantités de matiére en ions " et en
ions S;08 ¢n fonction de I"avancement x de la réaction.

Les résultats expérimentaux ont permis de tracer les courbes (a) ¢t (b) de la figure 1.

a- Dresser le tablean descriptif d"avancement x de la
réaction chimique.

b- Montrer que la courbe (a) correspond a I'évolution de (aﬂ
la quantité de matiére en ions 1” en fonction de —t —{ —
I'avancement x.

2) En exploitant les courbes (a) et (b) :
a- Justifier que $,0f est le réactif limitanmt et déduire

An(l); a(S,08 ) (107 mol)

(b)

I"avancement final x; de la réaction.
b- Déduire les quantités de maticre initiales des réactifs I'et 1
;0% notées respectivement O 1 (10 mol)
0 e
3) Sachant que la concentration molaire en jons 14 la fin de la ! Figure |

réaction est |1 |¢ = 107 mol.L”". Déterminer les valeurs de V

CietCy, An() (107 moh)
4) A I'aide d’un dispositif approprié, on trace la courbe de

la figure 2 qui représente |'évolution de la quantité de matiére

n(I") au cours du temps.
a- Montrer que la vitesse de la réaction chimique étudiée peut X
vy 1dn() !
se mettre sous la forme : v(t) A z,‘\
b- Déterminer graphiquement la valeur de cette vitesse i
al'instant 1= 0, ) R, \Jr
EEEvcIonbacH I o]

ﬁﬂla“ﬁg'f}]“ . Figure 2
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L'oxydation des ions iodure I' par I'eau oxygénée H;O,, en milieu acide, est une réaction chimique
lente et totale, Cette réaction est symbolisée par I'équation suivante :

B0; + 2 + 2H,0" — 4H,0 + L,

Dans un bécher, on mélange & I'instant t =0, un volume V, = 100 mL d'une solution aqueuse (8;) d'csu
oxygénée HyO; de concentration C;, avec un volume V; = 100 mL d'une solution aqueuse (S;) d’iodure de
potassium K1 de concentration C; = 0,1 moLL" et quelques gouttes d'une solution aqueuse d'acide sulfurique
concentrée, dont on négligera le volume.

Par une méthode expérimentale convenable, on suit I'évolution de I'avancement volumique y de la réaction en
fonction du temps. On obtient la courbe y = f{t) de la figure 1.

1- Les concentrations initiales des y(10° mol.L!)
réactifs H;0; et I' dans le A

mélange réactionnel, sont notées 2,0} —t-+

respectivement Bz ket (Tl | F | 4

»- Caleuler [ T Js. ¥ d

b- Exprimer [ HyO;)s en u—;’-yZ
fonction de Ci, Vi et Va. i

o Dresser le tableau descriptif, "’]‘
en y, de I'évolution du o)
sysimo chimique reletif & s O 4 8 12 16 20 24 3 3 3%
réaction étudide. figare1

2- »- En exploitant la courbe de la figure 1, déterminer les concentrations finales [ I3 Jr et [T }e.
b- Justifier que HyO; est le réactif limitant de la réaction.
¢ En déduire Ia valeur de la concentration C,.

3- Déterminer graphiquement, 4 I'instant t= 0, la valeur de la vitesse volumique instantanée de la réaction.

4- On refait I'expérience précédentc mais, en utilisant une solution aqueuse d'eau oxygénée de
concentration C*; = 0,05 mol.L"*, Préciser, en le justifiant :
#- si I'avancement volumique final y; est modifié ou non. Dans 'affimative, calculer sa nouvelle valeur ;
b- si la valeur de la vitesse volumique instantanée de la réaction, & I'instant t = 0, augmente ou diminue.
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Correction de la Série n°1 Cinétique chimique
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Exercice 1
1) a-
Equation chimique a + S07 0 I, + 2807
Etat du systéme Avencementy Concentration en( mol.L")
olumique
Initial 0 G,V GV 0 0
mtermédiaire X CiV-x | CiV-x X 2x
final X{ CiV-xs | CoV-x¢ X¢ 2x¢

b- La courbe (a) correspond & I'évolution de la quantité de matiére des ions I, en effet, la
décroissance de I est deux fois plus grande que celle de S,0;".

2) a- La courbe (b) montre qu’a I'état final I'avancement final x; est égale a la quantité
de matiére initiale des ions S,0;". S,0;" est le réactif limitant. x¢= 2.10" mol.

b- g =5.10"mol, g, =2.10"mol
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3)
n, -2x n, -2x
] =——=V="t—"=50mL
Y 2[T]
f
C,=10"molL” , C,=4.10"molL".
_dx_1d(CV-n() . - ldn()
4)a v(t)-dt S . soit v(t) 5 &
b- dnT(:')_ est la tangente a la courbe n(I) =f{t)at=0.
B EB A EVISION At
v(0) = 0 =5.10" mol.min™. SEIENCER ] o
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1) a- =—ii, =5.10" n
)a- [I7], V +V Irl,= mol.Ll

b‘m} 2'0 ‘;

c-
Equation de la réaction HO, + 2I + 2HO0'— 4HO + 1,

Etat du systéme avancement Concentration en mol.L”

Inihal 0 [H,0,], my, = 0
Intermédiaire ¥ [H,0,],-y [I'|, -2y - y
final ¥ [H,0,], -y, IT],-2y, - ye

2)a-y, =[], = 2.10 " mol.L’
(I}, =[1"), -2y, =0,01mol.L*
b- [l‘l # 0, I réaction est totale H:O; est le réactif limitant,

CcV, C
«[H,0,) -y, =0 ; ﬁﬂ.; o ; C,=4.10"mol.L*

3)\'-% At=0 %"'l),_, =3,75.10" mol.L".min™

; 'V, ;
4)a-[H,0,], = ‘%_—‘1’— = Szl =2,510"mol.L" = ﬂ;l : le mélange est réalisé dans les proportions
1 2
steechiométriques, y¢ est modifié ;yr =2,5 10 mol.L"
b-La vitesse a =0 augmente car la concentration mitiale du réactif H:0; a augmenté.
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